

A Brassói Ujlap előfizetési ára:  
 egész évre . . . . . K 12.—  
 félévre . . . . . „ 6.—  
 negyedévre . . . . . „ 3.—  
 egy hóra . . . . . „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

TÁRSADALMI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-  
 napok kivételével minden nap  
 :- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó  
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.  
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KOLOSTOR-UTCA 23. SZ.  
 TELEFON: 110.

Felölös szerkesztő: BUSZEK BÉLA.  
 Főszerkesztő: Dr. WASYLKIEWICZ VIKTOR.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.  
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

## Weiss Mihály.

1569—1612.

Emlékezzünk régiekről. Éppen ma van háromszáz esztendeje annak, hogy az a nem mindennapi ember, kinek nevét cikkelyem fölébe irtam, aki évenként keresztül nemcsak Brassónak, hanem az egész szászságnak ügyeit intézte, aki jóformán egymaga mert szembeszállani a zsarnok Báthory Gáborral, 1612. október 16-án a hazája védelmére fogott fegyverrel kezében esett el a földvári csatatéren.

Pedig eredetileg nem is volt szász ember. Nagyatya a csehországi Egerben volt polgármester, atyja Medgyesen telepedett le, innen került Weiss Mihály a prágai magyar kancelláriába, ahol is annyira kitüntette magát, hogy Rudolf király az alig 20 éves ifjút magyar nemességgel ruházta fel. Itt szerezte azon diplomatiái jártasságot, melynek később politikai pályafutásában oly nagy hasznát vette. Hazájába visszatérvén, úgy került Brassóba, hogy feleségül vette Kemmel András, a város gazdájának leányát, Ágneszt, s hamarosan városi tanácsos, majd gazda s végül 1612-ben főbíró lett.

Már előbb is nagy szerepet játszott az erdélyi országgyűlésen, ahol többször is felszólalt nemzete érdekében. Hívásos szolgája volt Bocskaynak, Rákóczy Zsigmondnak, sőt Báthory Gábornak is mindaddig, míg ez Brassónak, melyet Weiss Mihály szülővárosának tekintett, szabadságát nem fenyegette. Több követségben vett részt, megfordult többször is a szomszédos vajdáknál, akikkel szoros barátságot kötött, de a török udvarral is iparkodott a jó viszonyt fenntartani, s Weiss Mihály neve egyaránt jóhangzású volt úgy a moldvai és havasalföldi vajdák udvarában, mint a konstantinápolyi divánban.

Seben elfoglalása fordulópontot jelent életében. Ugy vélte, hogy minden erejével meg kell akadályoznia, hogy Brassó is Báthory kezébe kerüljön s esztelen önkényeskedéseinek esék áldozatul. Ekkor hozta össze végzete a kalandor és nagyraavagyó hajdukapitánnyal, Géczy Andrással, akivel is életre-halálra szövetségessé a gyűlölt fejedelem ellen. Rávette a városi taná-

csot, hogy Géczyt fogadja be falai közé, a polgárságot fölfegyverezte, zsoldosokat fogadott, a töröktől és a vajdától segítséget eszközölt ki, szóval mindent megtett, hogy Báthory készületlen ne találja. Mert azt nagyon jól tudta, hogy a fejedelem nem fogja bosszulatlan hagyni ellenszegülését. A gyűlevész had azonban nem felelt meg Weiss Mihály várakozásának s a döntő pillanatban cserben hagyta, részben megfutott, részben elpártolt.

S míg Géczynek sikerült elmenekülnie, ő a csatatéren veszítette életét, az ellenséges hajduk utolérték, levágták s fejét Sebenbe vitték, hol több napon át a pellengére volt kitéve, míg végre egy zivataros éjjel kegyeletlen kezek onnan titkon elvitték és a barátok templomába temették el.

Milyen különös találkozásai vannak a sorsnak! Tíz évvel azelőtt, midőn Székely Mózes fejedelem a brassói csatában elesett, s fejét az oláhok hasonló módon karóra tűzve a piacon kifüggesztették, a hagyomány szerint Weiss Mihály vitte el azt és saját kertjébe (a mostani Európa szálló helyén) temettette el. Gondolta-e akkor a hatalmas főbíró, hogy néhány év múlva vele is ugyanez fog történni?

Nem volt nagyraavagyó, s habár ellenségei reá fogták, hogy a fejedelemiségre vágyik, a történelem ítélőszéke előtt e részben teljesen tisztán áll, mert nem személyes érdekből, hanem csakis Brassó városának és a szászságnak szabadságáért fogott fegyvert, s azért ontotta vérért is!

Nagy műveltségéről tanuskodnak fennmaradt memoirjai, melyeket ujabban Brassó város adott ki a Quellen V. kötetében. Nagybecsű könyvtárát a Honterusgimnáziumra hagyta. Küzdelmes életét legbővebben Mika Sándor írta meg a „Magyar Történelmi Életrajzokban“. Emlékét honfitársai mindig kegyelettel őrizték, Brassó városa pedig nevére egy utcát keresztelt el. Neve és családja unokáiban már kihalt.

A földvári szerencsétlen ütközetben a Hontérusgimnázium negyven növendéke is résztvett, akik egy kivételével mind ott veszték a székely katonák kardcsapásai alatt. Megható ez a jelenet, melyet a régi krónikások állítanak elénk e szerencsétlen ifjakról, a kik midőn a közelgő végveszedelmet

látták, összebujva egymást így biztatták: „Cantemus, forte non desecabunt!“ (Énekeljünk, talán nem bántanak!) De biz azok könyörtelenül mind levágták azon egynek kivételével, aki később földvári pap lett, s október 16-án évről-évre kizarándokolt társai sírjához, s felvirágozta azoknak közös sírdombját, mely mai napig is a „Studentenhügel“ nevét viseli. E dombon most szép emléket emelt nekik a testvéri kegyelet, mely emléket ma kellett volna felszentelni, de a rossz időjárás miatt az ünnepséget jövőre halasztották.

Kétségtől nagy ember volt Weiss Mihály, ki mint egyszerű polgár tehetségével oly magas polcra küzdött fel magát, hogy egy ideig Erdély sorsának intézője volt, aki elveiért nemcsak fegyvert fogni, de azokért meghalni is tudott, s akinek csak az volt a hibája, hogy tulbecsülte erejét és bizott az emberekben. Legszebb jellemzése az a pár szó, melyet a brassaiak 1612-ben az emlékére vert érembe véstettek: Praestitit, quae debuit patriae (Megtetette, amivel hazájának tartozott!)

Gyárfás Tihamér.

## Meghívó.

A Brassói Keresztény Szoc. Szervezetek  
 1912. október hó 16-án a r. k. elemi iskola  
 rajztermében tartandó

## VI. szerdai este

az érdeklődőket tisztelettel meghívják.

### M ü s o r :

1. Elnöki megnyitó.
  2. Az utolsó sor. Szavalja Csathó Etelka.
  3. Beszédet mond dr. Boér Pál.
  4. Népdalegyveleg : Éneklük : Máncs Irén, Salánky I., Ratkay R. Palikó Irénke.
  5. Bezáró beszéd.
- Belépő-díj: Tetszés szerinti adomány szakszervezeti célokra.

## A „BRASSÓI UJLAP“

egy-egy számonkint a következő helyeken kapható :

Hedwig H. és Tsa. könyvkereskedésében,  
 Kolostor-utca 29.

Jakab István dohánytőzsdéjében,  
 Kolostor-utca 10.

Benkő Ignác könyvkereskedésében,  
 Kapu-utca 52.

Kovács P. Pál vegyeskereskedésében,  
 Katonakórháztér 1.

Papp István vegyeskereskedésében,  
 Petocile-utca 71.

## A brassói ipartestület és az országos iparos kongresszus.

Jó hét előtt ismertettük lapunkban a brassói ipartestület indítványát a tanonc kérdésben, melyet Kászonyi F. Lajos ipartestületi elnök fog ismertetni az országos kongresszuson. Akkor már szeretettel és elismeréssel üdvözlöttük a brassói ipartestületet, hogy ennek az égető kérdésnek megoldásában elüljár, mely társadalmi életünk restaurációjában az első kérdés s fenyegetően égető kérdés. A tegnapi napon egy újabb indítvány ismertetését kaptuk, melynek szívesen adunk helyet lapunkban s azt egész terjedelmében közöljük:

„Az elemi iskolákban már érvénybe lépett azon törvény, hogy a tankötelesek, illetve a tanulók szülői tandíját nem fizetnek. Jól tudjuk mindnyájan, hogy az elemi iskolákba módosabb és tehetősebb szülők gyermekei járnak, kik a tandíjat képesek volnának megfizetni.

Viszont azt is tudjuk, hogy az iparos pályára — csekély kivétellel — a legszegényebb szülők szokták adni gyermekeiket és így ha az elemi iskolákban a tandíjmentességet behozni méltányosság és a kor szükséglete volt, ugyanazon okokból elkerülhetetlenül szükséges és épügy a kor követelése az is, hogy az iparos tanonciskolákban is az általános tandíjmentességet a törvény rendezze.

Köztudomású az is, hogy a rossz kereset, az általános drágaság és nehéz munkaviszonyok miatt az iparososztály helyzete mily súlyos. Még súlyosabbá teszi helyzetüket az, hogy érdekeik ritkán találjanak felsőbb helyeken meghallgatásra.

Igaz ugyan, hogy szegénységi bizonyítvány alapján a tandíjfizetés alól a tanoncok gyakran felmentetnek, azonban a szegénységi bizonyítvány beszerzése, az iskola igazgatóságához való benyújtása oly utánjárást igényel és az iparosoknak vagy szülőknek oly idővesztést okoz, melytől az általános tandíjmentesség törvényben való kimondása jövőre megkímélné.

Az ország némely városaiban pl. Kolozsvárt, Nagyszébenben, nemkülönben a fővárosban be van már sikeresen vezetve az, hogy a cipésztanoncok az iparos tanonciskolákban nem az általános rajzban, hanem a szakrajzban nyernek kiképzést, a szakrajzot tanulják és abban képeztetnek ki, tanulóidejük kezdetétől fogva. Miután ma már a cipészipar is nagy lépésekkel halad előre és már nem papírszalagokkal vesznek mértéket mint régebben, hanem szakrajzok alapján kell gyakorlattal birniok a láb alkotásáról és a lábbelieknek a lábhoz való alkalmazkodásának feltételeiről, a cipésztanoncokra nézve mondhatni életkérdés az, vajjon már kezdetől fogva alapos oktatásban részesültek-e ezen szakrajz terén? Elkerülhetetlenül szükséges ez, mert csak akkor fejlődhetnek és nevelkedhetnek kellő szakképzettséggel bíró jó cipésmesterek, ha a tanoncok már tanulásuk elejétől kezdve a szakrajzban erre kvalifikált szakoktatóktól a szakrajzot tanulták és ilyen alapismeretekkel fejlődhetek tovább szakmájukban.

Tekintettel arra, hogy a cipész tanoncok száma az országban rendkívül nagy és ezen tekintélyes számú jövőendő iparos érdeke eléggé indokoltá, sőt mulaszthatatlanná teszi, hogy sorsuk e tekintetben is biztosítva legyen: az alábbi javaslattal járulunk az országos szövetség tekintetes közgyűlése elé:

1. Intézzék feliratot a közgyűlés a ma-

gas kormányhoz, hogy mint az elemi iskolákban a tandíjfizetési kötelezettség törvény által az egész országban meg lett szüntetve, épügy az egész országban az összes iparos tanonciskolákban a tandíjmentesség törvény által állapíttassék meg.

2. Az iparos tanonciskolákban a cipésztanoncok az általános rajz köteles tanulása alul felmentessenek és részükre mindenütt a szakrajz taníttassék szakoktatók által, mely irányban az országos iparoktatási kir. főigazgató urhoz előterjesztést tenni a közgyűlés elhatározza.

Fontosnak és életbevágónak tartjuk ezt a kérdést s reméljük, hogy az ipartestületek kongresszusa egész terjedelmében magáévá teszi ezt az indítványt s így hálára kötelezi azt az ezer meg ezer iparos tanoncot, mely eddig bizony mostoha gyermeke volt társadalmunknak.

De ugyanakkor legyen szabad megtoldanunk még valamivel ezt a kérdést s kérnünk az ipartestületek országos kongresszusát, hogy foglalkozzék e kérdéssel is, mert ép oly fontos s ép oly égető ez is. És ez: az iparos tanoncok vallás-erkölcsi nevelése.

Régi igazság az, hogy a vallás-erkölcsi alap lehet egyedül biztos alapja a társadalmi családi életnek, egyesek boldogulásának. S ugyancsak a tapasztalat szól amellet is, hogy az ifjúságban kell megerősíteni, megszilárdítani, megvetni azon alapot, mert a fa is csak fiatal korában hajlítható. És éppen azért ha becsületes, tisztességes, jellemes iparos osztályt akarunk nevelni, ha annak a szükséges szellemi s jellembeli intelligenciát meg akarjuk adni, feltétlenül szükséges, hogy megteremtjük bennük a vallás-erkölcsi alapot. Mit tapasztalunk e téren ma? Azt, hogy az az iparos-tanonc még ha akar, se tud inas korában ehhez hozzá jutni. Iskolába még csak nagy ritkán elmegy, ha a mestere olykor enged, vagy ha utközben nem találkozik pajásokkal, kikkel agyonüti iskolai idejét az utcán. De ha el is megy, ott az iskolában, mert oly kevés a tanuló idő s oly sok a tanulni való, nem is juthat idő arra, hogy az ifju tanuló lelkével, jellemfejlesztésével törődjenek. S hol tanuljon valamit lelke számára az a gyerek? A műhelyben? Mindnyájan tudjuk, mi a műhely a fiatal inas számára. A műhelyekben sajna nem életet, de halált osztogatnak a fiatal léleknek? A hittan órák? Még ha eljőnnének rendszeresen, talán valami keveset el lehetne velük élni, de akkor is csak nagyon keveset, mert a napi munkában a fáradt szegény fiúnak igazán nincs kedve ott tanulni. De ha eljárnak is — mondom — oly kevés ez az idő s oly sok a tanuló, hogy a hitoktató mit sem érhet el velük. Itt emberfeletti munkára, itt Istenre van szükség, hogy azt a gyermeklelket megmentjük s azért tárgyalás alá kérjük venni a következő indítványunkat:

1. Törvényhozásilag köteleztessék minden tanonciskola arra, hogy vasár- és ünnepnapokon, mikor rendszeren rajzórák vannak, ezek végeztével az iparos tanoncok tanáraik vezetésével vallásuknak megfelelő templomba menjenek s ott a direkt számukra tartandó istentiszteleten résztvegyenek.

2. Köteleztessenek ugy az iskolák vezetői, mint a hitoktatók, vagy egyházak vezetői arra, hogy együttes megállapodás után minden alkalomra gondoskodjanak az iparos tanoncok számára tartandó istentiszteletről.

Hogy ez mennyire fontos és célravezető, azt talán felesleges is bővebben magyaráznunk. Az ifju lélek, mely természeténél fogva

vágyódik Istené után, megismerheti, megszeretheti az ő Istenét s fellelheti benne boldogságát. Annak az ifjunak a lelkében az Istenével való gyakori érintkezés által, dolgozni kezd maga az Isten az ő kegyelmével s boldoggá, megelégedetté, erőssé és edzetté teszi azt az ifju lelket az élet nehéz küzdelmeire.

Azért kérjük az ipartestületek országos szövetségét, hogy ezen szerény indítványunkat is a kongresszuson tárgyalni szíveskedjék. (Nó.)

(Folytatjuk.)

## HIREK.

**Olvasóink figyelmébe.** Tisztelettel értesítjük kedves olvasóinkat, hogy a Brassói Ujlap (Égető Testvérek) nyomdája a mai napon új helyiségébe, Kapu-utca 45. sz. alá költözött s lapunk is ott jelenik meg. Szerkesztőségünk továbbra is Kolostor-utca 23. sz. alatt marad s azért a lap s z e l l e m i r é s z é t i l l e t ő c i k k e k i d e k ü l d e n d ő k. A Brassói Ujlap szerkesztősége.

**Személyi hir.** M e i s e l József apátplebános ma délután Gyulafehérvárra utazott.

**A közigazgatási bizottság ülése.** Brassó vármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt tartotta meg október havi ülését. A szokásos havi jelentéseket tudomásul vették s egyéb kisebb jelentőségű folyó ügyeket intéztek el.

**Felrobbant töltény.** Loga Miklós, a román elemi iskola V. oszt. tanulója, tegnap délután, amint az iskolába készült, az utcán egy patront talált. A patront az iskolában tollszárral piszkálni kezdte, mely kezében felrobbant s balkezét teljesen összeroncsolta. A szerencsétlenül járt tanulót azonnal a kórházba szállították. A töltény a balkezét annyira szétmarcangolta, hogy kézfejét műtét útján el kellett távolítani.

**Adomány.** N. N. 2 koronát küldött szerkesztőségünkhöz a szent Antal alapra. Rendeltetési helyére juttattuk. Isten fizesse meg.

**Térzene és zenés takarodó.** A brassói katonai állomás parancsnok rendelkezése folytán ezentul minden vasárnap délelőtti fél 12 órától délutáni fél 1 óráig a Ferencz József téren játszik a 2. számú gyalogezred zenekara. Ugyancsak minden héten, péntek este zenés takarodó lesz, amely alkalommal a zenekar esti 8 órakor a Fekete-utcai laktanyából kiindulva bejárja a főbb utcákat és 9 órára visszatér a laktanyába. Kedvezőtlen idő esetén, ugy a térzene, mint a zenés-takarodó elmarad.

**A brassói tüzérségi löszerraktár kibővítése.** A m. kir. honvédelmi miniszter a cs. és kir. hadügyminiszterrel egyetértőleg elfogadta Brassó város azon ajánlatát, amely szerint hajlandó a brassói löszerraktárt toldalékipítéssel kibővíteni és az ujonnan építendő szertárt a beszállásolási törvények alapján a megfelelő bérszabás szerinti térítés ellenében rendelkezésre bocsátani. A kidolgozandó általános építési tervezet elkészítése céljából a beszállásolási törvények végrehajtási utasításának az 1895. évi XXXIX. t. c. 4. §-át magyarázó rendelkezései értelmében eljárni hivatott helyi vegyes bizottságot Brassó megye alispánja f. évi október hó 22-én

délelőtt 9 órára Brassóváros tanácsházának ülésébe hívta össze.

**Közegészségügyi felügyelőség.** A kormány nagyszabású közegészségügyi program megvalósítását tűzte ki maga elé. A program ugyan nincs még prezisen a nyilvánosságra hozva, de bizonyos, hogy benne van a kórházügy rendezése, kerületi közegészségügyi felügyelőségek felállítása. Ezek a reformok 1914. évben valósulnak meg s 8 közegészségügyi felügyelőséget állítanak fel. Erdélyrészen az egyiket Kolozsvár fogja kapni.

**Kizárt szállító.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a kereskedelemügyi m. kir. miniszterrel egyetértőleg Schweiger József budapesti céget a vallás- és közoktatási tárcához tartozó hivatalok részére történő mindennemű szállításokból 1912. évi szeptember hó 1-étől 1917. évi augusztus 31-ig terjedő öt év tartamára a közszállítási szabályzat 56 §-a alapján kizárta.

**Háborus riadalom Bukarestben.** Szombaton este Bukarestbe vonultak be azon ezred, melyek E. Lung, Targoveszti és Pitesti helyőrségen állomásoznak. A nagyszámú katonaságot a kaszárnyákban nem tudták elhelyezni, mért is az állomás melletti magánlakásokba helyezték el. A városban az összpontosítás nagy riadalmat keltett, mert előjelét látták benne a kitörendő háborúnak.

**Román aviatikus Ausztriában.** A magyar országai származású Vlaicu mérnök, aki saját találmányu repülőgéppel oly nagy hírnévre tett szert, most azzal a tervvel foglalkozik, hogy Ausztriában telepszik le, mivel Romániában nem tudott tehetségének megfelelő existenciát biztosítani magának. Hír szerint Vlaicu Linzben gyárat akar berendezni.

**A Bulgáriában tartózkodó román katonaszökevények.** Matoescu miniszterelnök táviratilag értesítette a Szófiában székelő Ghika román követet, hogy a Bulgáriában tartózkodó romániai katonaszökevények büntetés nélkül visszatérhetnek az országba. Eddig nyolc katonaszökevény tért vissza.

**Esküdtszéki tárgyalás a brassói kir. törvényszéken.** November hó 4-én nyílik meg ez évi őszi esküdtszéki ciklus a brassói királyi törvényszéknél. Az esküdtbírósi hatáskörbe utalt ama bűnperek melyekben be a vizsgálat immár teljes befejezést nyert, öt ügyben tüzetett ki eddigéle az esküdtbírósi főtárgyalás. Sorrendje a következő:

November 4. Jónás Péter és Simon János hétfalusi lakosok elleni gyújtogatás bűntette miatti bűntügy kerül főtárgyalásra.

November 7. Bonk Elek háromszéki illetőségű, 25 éves napszámos elleni rablás bűntette miatti ügy kerül sorra.

November 7. Péter Pál kádarsegéd elleni bűnpereben van főtárgyalás kitűzve.

November 8. Bence Samu hétfalusi földmives elleni emberölés miatti ügyét tárgyalja az esküdtszék.

November 9. Gobbee Györgynek, a sétatéri merénylőnek ügye fogja az esküdtszéket foglalkoztatni.

**Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíj Egylete tagjainak figyelmébe.** Értesíti az elnökség a tagokat, hogy fiokpénztáruk helyiségét Hosszu-utca 12. sz. alatti Gambrinus-vendéglő udvari helyiségébe helyezték át és befizetések mai naptól kezdve minden hó 1-ét és 15-ét követő vasárnap új helyiségükben teljesíthetők.

**Keresünk egy használt billiárd asztalt dákóval és gólyokkal megvételre.** — Ajánlatokat elfogad a Brassói Ujlap szerkesztősége (Kolostor-utca 23.)

**Állást keres.** Jó családból való fiatal leány állást keres, akár irodában, akár üzletben. Jártas a gépirásban, pénzkezelésre is megbízható. Tudakozódni lehel szerkesztőségünkben. Kolostor-utca 23.

**Keresünk egy 3-as vagy 4-es számú tűzálló s ellenzárral bíró pénzszekrényt megvételre.** — Ajánlatokat elfogad a Brassói Ujlap kiadóhivatal (Kolostor-utca 23.)

## APOLLO mozgó

a nyári szinkörben.

### M Ū S O R:

Október 15-én és 16-án.

**Pilótavizsga Budapesti-Rákosi repülőtéren.**

Látványos.

**Kaliforniai állattenyésztés.**

Természetes.

**A ravasz Jancsi.**

Humoros.

**Nőgyűlölő.**

Humoros.

**Kató csinje.**

Humoros.

**Szegény Gyurka.**

Dráma.

**Beethoven.**

Remek dráma I felvonásban 600 méter hosszú film. Műsoron kívül.

**Keresztül huzott tervek.**

Nagy társadalmi dráma III. felvonásban. 1800 méter hosszú film.

## Táviratok.

Szaloniki, okt. 16.

A malissorok csapatai által megerősített montenegrói csapatok elkeseredett harc után Skutari felé törtek elő. A török csapatok szintén erre a pontra sietnek.

Konstantinápoly okt. 16.

A Branja melletti ütközet a montenegróiak verességével végződött.

A szerbek Plevje és Novibazár körül átlépték a határt. A csatározás még folyik.

A végleges politikai elszakadás Törökország s a balkán államok közt mára várható. A balkán államokban élő törökök védelmét Németország vállalta magára.

Róma, okt. 16.

Tegnap este 6 órakor az előzetes béke pontokat Török s Olaszország közt aláírták.

Szaloniki, okt. 16.

Ujabb csapat megerősítések érkeztek a montenegrói hadseregbe, melyek megtámadták a török csapatokat.

Szalonik, okt. 16.

A montenegróiak által előbb elfoglalt Zagkavje várost a törökök vissza foglalták.

A szerb csapatokat Prepelje és Leskovác mellett visszaverték.

Szofia okt. 16.

A szakadás feltétlenül bekövetkezik. A nagykatalmak közbelépése teljesen hiába való.

Belgrád, okt. 16.

A bolgár követet sürgönyiteg értesítették, hogy a török csapatok a bolgár határon betörték. Kormány körökben az olasz-török béke befejezését s a jegyzék megküldését az elkerülhetetlen háboru kezdetének tekintik.

Belgrád okt. 16.

A restovári ütközetben 3000 török az arnauták ruhájában vett részt. Ha ma estig Törökország válassza nem jön meg, a háboru Szerbia és Törökország közt elkerülhetetlen.

Konstantinápoly, okt. 16.

A minisztertanács elhatározta, hogy a balkánállamok jegyzékére nem ad választ s a diplomáciai összeköttetést megszakítja. Ennek dacára is úgy határozott, hogy a háboru első lépését nem ő teszi meg.

Podgorica okt. 16.

Hum vára, mely Tuzi és Skutari közt az utolsó erősség, megadta magát. Az őrséget elfogták. Az elfogottak közt van 62 tiszt s a vár parancsnoka.

Szaloniki, okt. 16.

A szerb konzul a cimert levéttette a konzulátusi épületről s már el utazott.

Konstantinápoly, okt. 16.

Az orvosi fakultás hallgatói ma elhatározták, hogy mint önkéntes ápolók belépnek a csapatba. Sok külföldi jelentkezett felvételre.

Szófia, okt. 16.

A török követség tagjai ma hazautaztak s így a diplomáciai összeköttetés megszűnt.

Konstantinápoly, okt. 16.

A görögországi török követség megkapta a parancsot, hogy rögtön hagyja el helyét.

A görög, örmény patriarchatus és a bolgár exarchatus közt megegyezés jött létre, hogy minden férfi 45 évig behívható legyen.

Auchy, okt. 16.

A végleges olasz-török béke szerződést e héten aláírják.

Budapest, okt. 16.

Justh tegnap este megjelent a pártkörben, hol nagy ovációval fogadták. Justh az ellenzék feltétlen harcát sürgeti.

Békésgyula okt. 16.

A bolgár kormány megbízottja egy idevaló csizmadiánál 2000 pár csizmát vásárolt s újabb rendelést tett 10.000 párra. Hasonló rendelést tettek Temesvárt és Debrecenben.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a **Pénzügyi-palotában levő** (Fellegvári oldal, a máv. fogyasztási szövetkezettel szemben) **mészárszékemben** naponta **friss, elsőrendű** marha-, disznó- és borjuhust mérek ki, rendes napiárban. A nem fogyasztási szövetkezeti tagok is beszerezhetik nálam a hus szükségleteiket. **A népszövetségi tagok pártfogását kéri** **KÁDÁR MIHÁLY** mészáros. **Pénzügyi-palota.**

**A Brassói  
Népszövetségi Takaré- és Hitelszövetkezet  
a kis emberek  
takarékpénztára.**

***Brassó, Kolostor-u. 23. I. emelet.***

Egy üzletrész ára 30 korona,  
ami 20 filléres részletekben  
3 év alatt törleszthető. — —

Elfogad kis takarékbetétet.  
Kölcsönt nyújt előnyös fel-  
tételek mellett. : : : :

Nyitva minden szerdán és szombaton d. u. 4 órától 6 óráig.

**FIGYELEM!!**

**Égető Testvérek  
könyvnyomdája**

**Brassó, Kapu-utca 45. szám alá  
helyeztetett át.**